

记者走访文昌龙卷风受灾地区

狂风肆虐3分钟 房塌树断人惊魂

■ 本报记者 刘笑非 通讯员 黄兹志

“活了60多年了，没见过这么大的风！”面对一片狼藉的家园，文昌市锦山镇园堆村委会下坡村村民韩新光惊魂未定。

今天下午3时许，锦山镇上空乌云密布，仅仅半小时不到，暴雨伴着狂风向锦山镇袭来，超强对流天气产生的龙卷风出现在园堆村委会上空。

“风突然就起来了，以前从没见过龙卷风，根本不知道破坏力这么大！”韩新光说，意识到龙卷风袭来，他赶紧将屋内80多岁的老母亲转移。但龙卷风卷起的瓦片已经漫天飞舞，躲闪不及的韩新光头部受伤，只能就近躲避，等待灾难结束。

过了短短3分钟左右，破坏力强大的龙卷风消失在湖山水库上空。待村民从屋中出来，熟悉的村庄已面目全非：

“种了10多年的椰子树，刚刚挂果，前年遇上‘威马逊’都幸存了下来，想不到突然出现的龙卷风在几分钟之内就毁掉了。”一位下坡村村民说。

“外婆一个人在家，当我得知龙卷

风袭来的消息时，一切都晚了。”锦山镇园堆村委会下坡湾村村民韩女士说，78岁的外婆独自在家，龙卷风刮倒了房屋，外婆逃避不及，不幸伤重去世。

龙卷风从出现到消失，短短几分钟时间便造成了极强破坏。一个小时后，从文城赶来的消防官兵和医护人员便在当地迅速展开救援，及时转移了受灾群众，并对伤者展开救治。

是夜，被风吹过的村庄一片漆黑，

救援人员已在村中支起了救灾帐篷，受灾群众已转移到附近安置。

“灾难无情，不能再让群众受到伤害！”接近午夜，漆黑的村道上，来自文昌市、锦山镇的救援人员借助车灯的灯光依旧忙碌在救援现场，杂乱的树枝中已经清理出数片空地。一位救援人员表示：“真正的考验还在明天，但救援重建工作刻不容缓。”

(本报文城6月5日电)

HK 码上读

6月5日，文昌锦山镇园堆村，龙卷风吹倒了当地房屋。

本报记者 袁琛 摄

扫描二维码
看文昌龙卷风视频
来源：网友



科创杯创新创业大赛正在报名
270万元扶持奖金
等你拿

本报讯（记者王玉洁 通讯员于丽丽）记者从省科技厅获悉，第五届中国创新创业大赛（海南赛区）暨海南省第二届科创杯创新创业大赛报名活动将于6月12日截止。目前已收到77个创业项目报名。本次大赛设置270万元扶持奖金，所有参赛项目将获得多项辅导和培训，有机会获得融资授信和风险投资。

农行海南省分行“三个立即”落实服务问题整改 对全辖自助设备开展拉网式摸排

本报海口6月5日讯（记者杨艺华 通讯员潘志国）针对全省党风政风行风建设社会评价公开评价直播节目现场反映的问题，农行海南省分行通过立即优化自助设备故障处理机制，并开辟绿色通道，第一时间解决客户使用自助设备的紧急需求。同时，在全国统一95599客

服务整改措施。

据了解，农行海南省分行立即优化自助设备故障处理流程，进一步提高客户服务响应速度，建立24小时服务响应机制，并开辟绿色通道，第一时间解决客户使用自助设备的紧急需求。同时，在全国统一95599客

服电话的基础上，将增设本地24小时值班电话，拓宽服务受理渠道。事件发生后，该行立即对事件同型号机具进行重点排查，同时对全辖自助设备开展拉网式摸排，对易发生类似问题的机具，及时联系厂家维护。与此同时，立即启动事件责任人责任核

查，对相关责任人依规从严处理。

农行海南省分行相关负责人表示，用心服务客户始终是农行生存和发展的生命线，针对节目反映的问题，将以诚恳和开放的态度积极落实整改，欢迎并感谢公众和媒体继续对农行服务进行监督。

评论

联动惩戒严刹特权背后的交通违规

HK 海南观察

■ 方桂琴

针对酒驾、醉驾、无证驾驶等10类交通违法行为，7月1日起，我省交警部门将在行政处罚决定书上增加政治面貌和职业信息的采集项，“政治面貌”采集项包括中共党员、中共预备党员、共青团员等。此举旨在为部门信息共享、抄告联动及征信挂钩创造条件，以进一步提升我省交通安全综合治理能力。（6月4日《海南日报》）

长期以来，一些党员、公务员不文

明的驾驶行为尤其是危险驾驶行为屡见报端，在群众中产生了极其不好的影响，特别是极个别党员干部及其亲属在违反交通法规后，或是特权傲慢、暴力抗法，或是通过打电话、找关系干扰执法，将自己凌驾于法律之上，在社会上产生了恶劣的影响，败坏了党政机关的形象。例如，2015年11月27日，邵阳市信访局三名干部醉驾被查后滋事，并打交警队长5个耳光；2014年6月16日，梅州市公安局森林分局梅江派出所副所长郭旺祥醉酒驾驶机动车，被查后拳打脚踢两名交警致其轻微伤……这些行为虽是个案，却极易引发群众对党员干部道德素养、法律素养的质疑。

值得注意的是，需要增加采集信息的10类交通违法行为，或是涉及危害公共安全的危险驾驶行为，或是存在严重安全隐患的驾驶行为，或是涉及诚信问题的主观故意造假行为，而并非一般的交通违法行为，触发此类违法行为的主观过错更加明显，其对交通安全的威胁也更大。虽然增加信息采集并非是直接加重处罚，但却为部门信息共享、抄告联动及征信挂钩等创造了条件，尤其是有利于进行联动惩戒，推动单位加强内部教育管理和个人守法自律，同时也为相关部门在干部提拔任用等方面提供更多维度的参考。

要让增采信息真正产生震慑效

果，关键是要探索联动惩戒机制。如通过信息共享，将上班期间中午酒驾、非上班时间驾驶公车违章、公车私用在外地违章等违法违纪线索，抄告所属单位及纪检部门，通过联合惩戒，强化交通违法行为的治理；通过信息联网，将使用伪造变造机动车牌证或标识、套用机动车号牌等造假失信行为与个人征信挂钩，并在公务员录取、晋级中一票否决，使其一处失信，处处受限。只有各方联动、共同监督，才能使党员、公务员群体更好地以身作则、遵守交通法律法规，继而带动身边的群体自觉遵守交通法规，做守法公民，还道路安全于民。

扶贫就要扶到位

HK 现场随思录

■ 况昌勋

扶持贫困户20箱蜂种，当年就采了200多斤蜂蜜，赚了7000元。但是，蜜蜂或死或逃，最后只剩3箱。看似养蜂产业让贫困户增收7000元，但算算成本，一箱蜂种300元左右，损失17箱蜂种就是5100元，实际上赚了不到2000元，只不过损失部分政府买单而已。第二年政府又不得不再给20箱蜂种。

在这一扶贫项目中，钱虽然投进去，但效益较低，成本较高，此种现象的出现，关键在于扶贫扶得不是很到位。俗话说，扶上马，还要送一程。作为综合性的民生工程，扶贫攻坚更需要周到细致的服务。就这一项目而言，可以尝试建立“托管所”机制，把蜂种寄存在蜜蜂“托管所”内让技术员看管，贫困户在“托管所”边养边学，直到掌握技术才能领回家，这样不仅不会出现逃蜂，反而能分出更多的蜂种，帮助其他贫困户。

当前，海南扶贫工作进入攻坚拔寨阶段，面对全省47.7万贫困人口，以及贫困地区滞后的基础设施和公共服务，在扶贫资金有限的情况下，我们扶贫开发

不仅要精准，更要扶到位，要通过优化扶贫项目、做好扶贫追踪等举措，让每一个项目、每一笔资金都能取得最大成效。

记者发现，因财政资金有限，不少地方扶持贫困户时总是陷入两难：如果所有贫困户平均分配，很可能是“洒胡椒面”，都难以脱贫；如果集中扶持一部分，另一部分贫困户则得不到支持。陵水探索“滚雪球”扶贫模式值得借鉴：扶持10头种羊给一贫困户，通过培训，让他们掌握技术，然后签署协议，种羊下崽，产业发展起来，贫困户脱贫，再返还10头种羊，用于扶持其他贫困户。

记者采访到一位已脱贫的农户，他给记者算了一笔账，2010年，政府给了10头羊；2011年，发展到30多头；2012年发展到60多头；2013年发展到130多头，今年开始卖掉60头，收入近10万元，很顺利地脱贫并返回10头种羊。

这种“滚雪球”扶贫方式，把每一分扶持资金持续放大，持续性扶持更多贫困户，实现财政资金的倍增效益。同时，这种扶贫方式也培养了贫困户的帮扶意识，利于形成村民团结互助的精神。（作者系本报经济新闻部记者）

本版言论只代表作者个人观点
投稿信箱：hnrbpl@163.com



垃圾围村让人愁

今年3月，国家环保部部长陈吉宁指出，我国的环境污染防治正在进行一场“上山下乡”，即工业污染正由东部向中西部转移、由城市向农村转移。乡村正经受着垃圾问题的重重压迫。

优良的环境，之于乡村地区，本是其优势所在，可眼下，或是由于村民的环保意识差、或是由于城市工业垃圾的转移、亦或是游客的乱丢乱扔，不少乡村地区正面临着垃圾围村的尴尬。环境污染“上山下乡”，不仅危及村民切身安全，甚至侵噬乡村发展优势。对于乡村垃圾的治理，一方

面，要切实提高全社会的环保意识，做到不乱丢乱扔，从源头杜绝；另一方面，要做好对所产生的垃圾的集中处理，让各种垃圾有处去。垃圾围村，并不仅仅只是农村的“伤疤”，更是整个社会的“伤痛”，必须高度重视，避免走先破坏后治理的老路。这正是：

污染何止城市有，
垃圾围村惹人愁；
倘无誓破围困走，
攻村略地哪是头？

(图/美堂 文/张成林)

HK 锐评

城管执法 不妨多些直播

6月1日，郑州市中原区城市管理执法局首次尝试网络视频直播，将执法过程展现在网友面前。一边执法，一边直播，不少围观市民为此点赞：早就该这样了，给违法行为曝曝光。

城管部门对自己的执法过程进行网络直播，这绝对是个新鲜事物。按照我们以往的经验，城管执法多是被动接受市民的手机“直播”，此次城管部门直接对自身执法进行网络直播，显示出了应有的诚意，直播本身就意味着他们向市民、网友以及被执法对象做出了文明执法的承诺。

城管直播执法，首先是利用社会力量对自身执法行为进行监督，进而倒逼城管部门加强管理，让执法过程更公平公正，既有利于改善城管工作，同时也有利于改善城管部门的社会形象。另外，执法直播将客观现实原本地呈现在公众面前，一方面是非曲直不言自明，另一方面也是城市管理的一次宣传，可谓一举多得。

今年我省征招

79名男性士官

直招士官可享受学费补偿代偿

本报海口6月5日讯（记者李磊 通讯员孙尚国 胡益硕）记者今日从省征兵办获悉，今年我省直招士官工作已经启动，国防动员兵力赋予我省79名男性直招士官任务。符合条件的大学毕业生可在全国征兵网(<http://www.gfbzb.gov.cn>)报名。

据悉，从2015年起，国家对直接招收为士官的高等学校学生施行国家资助，入伍时对其在校期间缴纳的学费实行一次性补偿或获得的国家助学贷款（包括校园地国家助学贷款和生源地信用助学贷款，下同）实行代偿。

招收专业 计算机、自动化、通信、电子信息、水上运输、汽车、公安管理、法律实务、机械设计制造等

主要补入 南部战区、陆军、海军、公安边防、公安海警

招收条件 普通高等学校毕业生（包括户籍海南的大学毕业生或在海南就读的非海南籍大学应届毕业生），未婚，男性年龄年满24周岁以内（1991年8月1日以后出生）；所在高校和所学专业已开展职业技能鉴定的，应取得国家颁发的中级以上职业资格证书

海南高级企业经管人才 国情研修班井冈山举办

本报海口6月5日讯（记者李磊 通讯员涂明捷）近日，由省委组织部主办的海南省高级企业经管人才国情研修班在江西干部学院举办，来自我省省属骨干企业、民营企业、园区等单位50位从事决策、管理的高级企业经营管理人才参加了研修。

在为期5天的研修中，来自江西财经大学、江西省委党校等单位的多名知名专家学者以及红军后代授课团成员，为研修学员讲授了新常态下的宏观经济形势分析、毛泽东战略思想、井冈山斗争与井冈山精神等重大理论与形势专题，并在井冈山革命博物馆、井冈山革命烈士陵园等地开展了丰富的现场教学活动。

不少学员表示，通过此次研修进一步增进了对党情、国情、社情的了解认识，在今后工作中要赓续红色基因、夯实理想信念，让红色传统薪火相传。

2016年6月6日 星期一
值班主任：吴卓 主编：张成林 美编：张昕

HK 新华时评

拉动民间投资要 用好“亲”“清”药方

今年以来，全国民间投资增速放缓，占全部投资比重下降。面对这一挑战，各级政府要积极改善管理服务，营造良好的民间投资环境，尤其要构建“亲”“清”新型政商关系，着力推动大众创业万众创新，激发民间投资活力。

据统计，今年1月至4月，我国民间投资同比增长5.2%，比全部投资增速低5.3个百分点，比去年同期增速低7.5个百分点。同时，民间投资占全社会投资比重出现下滑，比去年同期下降了3.2个百分点。

国务院督查组近日在全国18个省（区、市）进行专项督查发现，民营资本在多个领域仍面临不公平待遇；抽贷、断贷、融资难问题突出；政府审批繁琐、隐性门槛高；税费高、负担重，投资意愿不强烈等问题突出。

企业的难处理应成为政府部门转型和改革的工作重点。然而，在一些地方，政府部门仍没把准“亲”“清”政商关系的火候。“勾肩搭背”虽然少了，“谈商变色”却多了起来；管理服务越位、缺位、不到位依然存在；“新官不理旧账”等顽疾难除。种种畸形的政商关系让好政策难落地、走了样。

面对民营企业的需求，政府部门应转变心态，强化服务意识，坦荡真诚、堂堂正正地同民营企业接触交往，积极作为、靠前服务，让民营企业及时了解国家优惠政策，提高各项政策的协同性、配套性和可操作性。要避免人为设定隐形障碍，改变“重大轻小、重公轻私”的观念。

一分部署，九分落实。有关部门应及时清理和调整不利于民间投资的规章制度，制定可行的实施细则和配套措施。干部要摒弃“多一事不如少一事”的消极思维，主动服务企业，做到“既亲又清”，不让政策“卡在半空”。要继续深化简政放权改革，既放得下，又接得住；优化政府管理和金融服务要动真格、出实招、多让利，切实减轻民营企业负担，营造公平竞争、健康发展的市场环境，让民营企业找到更多、更宽的投资之门。

（刘杨 高健钧）



扫描二维码
关注“海南观察”

“码”上读懂海南